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 تحلیل

سفر چهار روزه دکتر علی‌اکبر ولایتی، 
مشاور  رهبر معظم انقلاب در امور 
بین‌الملل به روسیه بیش از هر چیز 
نشانه‌ای از تحول راهبردی در روابط تهران و مسکو است. این 
تحول در روابط بیش از آنکه جنبه سیاسی یا امنیتی داشته باشد، 
دارای جنبه اقتصادی است و این در حالی است که فشار آمریکا به 
شرکت‌های غربی طرف قرارداد اقتصادی و مالی با ایران ـ پس از 
خروج 18 اردیبهشت 97 دونالد ترامپ از برجام ـ تصویری از آغاز یک 
بن‌بست شکننده اقتصادی علیه ایران ارائه می‌داد و مقامات آمریکایی 
با پیوست یک بسته پرقدرت رسانه‌ای و توسل به جنگ روانی سعی 

کردند آن را حتمی و »بسیار نزدیک« جلوه دهند. 
اولین بازتاب سفر دکتر ولایتی به مسکو در این نقطه تمرکز داشت 
که به موازات به بن‌بست رسیدن روابط تجاری ایران با کشورهای 
هم‌پیمان آمریکا و نیز در حالی که ایران به‌طور آشکار از بسته 
پیشنهادی اروپا که روز جمعه 15 تیر توسط فدریکا موگرینی، نماینده 
عالی اتحادیه اروپا »رونمایی« و »رمززدایی« شد، سرخورده شده بود، 

بیان‌کننده »راه تازه«‌ای پیش روی جمهوری اسلامی بود. 
اما با این وجود رسانه‌های غربی و صهیونیستی و... مخالف ایران 
به‌طور عمد و عمدتا روی جنبه‌های غیراقتصادی سفر فرستاده ویژه 
رهبر مقام معظم انقلاب و رئیس‌جمهور تمرکز کردند و متاسفانه در 
ایران نیز اکثر رسانه‌ها اعم از آنان که به اردوگاه اصلاح‌طلبان تعلق 
داشتند و آنان که متعلق به اردوگاه اصولگرایان بودند، به‌طور عمد 
یا سهو جنبه‌های اقتصادی سفر ولایتی را به حاشیه رانده و روی 
بحث‌های امنیتی و به‌خصوص بحث سوریه تمرکز کردند! کافی بود 
این رسانه‌ها به مواضع عمدتا مشترک ما و روسیه در پرونده سوریه 
توجه می‌کردند تا دریابند »پرونده امنیتی سوریه« یک مشکل بین 
تهران و مسکو نیست تا برای حل و فصل آن نیازی به گسیل نماینده 

ویژه ایران به روسیه باشد. 
ایران و روسیه در پرونده امنیتی و سیاسی سوریه اختلاف عمده‌ای 
ندارند، البته همیشه در چنین مواردی روی جزئیات پرونده دیدگاه‌ها 
الزاما یکی نیستند اما همه می‌دانند که از یک‌سو تهران و مسکو روی 
اصول و مهمات پرونده امنیتی و سیاسی سوریه کاملا توافق دارند 
و از سوی دیگر تیم‌های سیاسی و امنیتی ایران در تماس نزدیک و 
دائمی با یکدیگر هستند و به‌طور مداوم روی جزئیات در حال تبادل 
آرا و توافق هستند. ایران و روسیه، حداقل از آبان 1394 کار مشترک 
نظامی را با یکدیگر در سوریه شروع کردند و در تداوم راه به مذاکرات 
پیوسته‌ »آستانه« و »سوچی« رسیدند تا آهنگ مشترکی را برای حل 

امنیتی و سیاسی بحران روسیه پیدا کردند. 
جالب این است که در راس رسانه‌هایی که مذاکرات ولایتی ـ پوتین را به 
موضوع سوریه مرتبط و متمرکز دانستند، رسانه‌های رژیم صهیونیستی 
شامل تایمز اسرائیل، هاآرتص و اسرائیل هیوم بودند؛ در این میان 
تایمز اسرائیل مدعی شد که سفر ولایتی به مسکو از نگرانی ایران از 
دیدار آتی پوتین و ترامپ و نتایج ناشی از آن بر پرونده امنیتی سوریه 
و به‌خصوص بحث حضور نظامی ایران در سوریه حکایت می‌کند. این 
در حالی است که پیش از این ولادیمیر پوتین باصراحت به مقامات 
آمریکا و اسرائیل گفته بود که مسکو خروج نیروهای نظامی ایران 
از سوریه را سبب بازگشت تروریست‌ها و از بین رفتن دستاوردها 
می‌داند و با آن مخالف است. این موضوع به‌طور رسمی و رسانه‌ای 

نیز اعلام شده بود. 
اما تمرکز روی بحث اقتصادی و همکاری‌های فعال، پرحجم و درازمدت 
در این حوزه بود که سفر دکتر ولایتی به مسکو را »راهبردی« کرد. 
پیش از این روابط ایران و روسیه در ابعاد نظامی و امنیتی در نقطه 
»راهبردی« یا نزدیک به آن قرار داشت. روابط باثبات نظامی و امنیتی 
ایران و روسیه در پرونده‌های امنیتی منطقه و به‌خصوص در پرونده 
سوریه یک نقص عمده و غیرقابل قبول داشت و آن تک‌بعدی بودن 
رابطه راهبردی دو کشور بود. طی سه سال گذشته همیشه این انتقاد 
وجود داشت که محدود بودن روابط تهران ـ مسکو به جنبه‌های 
امنیتی می‌تواند آسیب‌پذیر باشد و به رابطه‌ای مقطعی و اقتضایی 
تبدیل شود. از این رو اندیشمندان دوطرف روی چند وجهی کردن 

این رابطه راهبردی تاکید داشتند. 
اما جالب این است که در طول این سال‌ها و حتی در طول دو دهه 

اخیر روسیه بر چند بعدی کردن رابطه رو به رشد 
دو کشور تاکید داشت ولی در ایران نگرش‌های 
سنتی که علی‌الدوام با اشاره به »تاریخ دور« 
بر بدگمانی ایران از نیات روسیه و نتایج رابطه 
اقتصادی با آن می‌دمیدند، مانع حرکت دولت 
به سمت محور شرق می‌شد. انتظار بیش از حد 
و غیرواقع‌بینانه دولت ایران از برجام و شرکای 
آمریکایی و اروپایی و به‌خصوص شرکای اروپایی 
عملا زمان را به ضرر منطقی کردن روابط تجاری 
میان ایران و روسیه پیش برد و فرصت‌هایی را هدر 
داد، در حالی که به موازات خوش‌باوری نسبت 
به غرب، اروپایی‌ها عملا دولت ایران را در اتاق 
انتظار نشاندند و دست آخر به ایران یادآور شدند 
که در مواجهه با تهدیدات جدید آمریکا، بیش 
از ابراز همدردی با ایران کاری از دست‌شان 

ساخته نیست. 
نتیجه مذاکرات‌ ماه‌های اخیر ایران با اروپا هر 
چند برای کشورها »تلخ« بود اما یک موهبت 
بزرگ را نیز در متن خود داشت؛ ایران باید 
جمع‌بندی تازه‌ای از کار با اروپا پیدا کند و این 
جمع‌بندی می‌تواند به خطای راهبردی ما در 
اصرار بر تمرکز روی رابطه با اروپا پایان دهد. 
حداقل نتیجه مذاکرات ماه‌های اخیر ایران 
و اروپا و سرنوشت آن باید این باشد که رابطه 
با اروپا باید در کنار بسته‌ای از روابط ایران با 
جهان دیده شود و وزن واقعی و عملی اروپا در 

این رابطه منظور شود. 
دولت ایران اینک پس از آنکه رئیس‌جمهور محترم نتایج مذاکرات با 
اروپا را »مأیوس‌کننده‌« خواند، علی‌القاعده باید بیشتر به آسیا، قاره‌ای 
که در متن آن قرار داشته و با سنت‌های آن قرابت دارد، نگاه کند و اگر 
می‌خواهد روابط با اروپا را ادامه دهد از پشتوانه رابطه فعال اقتصادی 
و سیاسی آسیا برخوردار باشد تا طرف‌های اروپایی دریابند که باید 

به ایران به‌عنوان یک »شریک« و نه »نیازمند 
ناگزیر« نگاه کنند. به نظر می‌آید اینک رغبت 
ارجحیت‌بخشی به رابطه با کشورهای قدرتمند 
آسیایی در دولت ما پدید آمده و تلنگر لازم به 
نگرش‌های سنتی که اینک ناکارآمدی آن عیان 

شده، زده شده است. 

 اولویت رابطه اقتصادی با قدرت‌های 
آسیایی و همسایگان ایران

با همسایگان یک راهبرد  رابطه اقتصادی 
ب  حسا به  ن  جها سطح  ر  د ه  خته‌شد شنا
می‌آید. هر کشوری که می‌خواهد به یک 
رابطه  به  باید  شود  تبدیل  »قدرت‌محور« 
فعال در وجوه اقتصادی، سیاسی، امنیتی و 
فرهنگی با همسایگان خود به‌عنوان راهبردی 
جایگزین‌ناپذیر نگاه کند. در همسایگی ایران 
کشورهای ترکیه، عراق، پاکستان، افغانستان، 
ترکمنستان، آذربایجان، ارمنستان و کشورهای 
عربی حوزه خلیج فارس وجود دارند که هم‌اینک 
رابطه ایران با اکثریت آنان »فعال« و »دوستانه« 
است. همسایگان ایران نوعا در امور جاری 
خود به توانمندی‌های ایران احتیاج دارند 
و توانایی‌هایی هم دارند که می‌تواند بخش 
قابل‌توجهی از نیازهای ایران را تامین کند. در 
حال حاضر و در شرایطی که زیرساخت‌های 
تجاری ما دچار ضعف است، سهم هر کدام از 
این همسایگان در مبادلات تجاری ما می‌تواند لااقل سه میلیارد 
دلار باشد و این در حالی است که هم‌اینک مبادلات تجاری ما با 
ترکیه حدود 10 میلیارد دلار بوده و سهم عراق در این مبادلات تجاری 
از مرز هشت میلیارد دلار عبور کرده است. این مبادلات تجاری و 
ارزی ـ در وضع حداقلی ـ در مجموع می‌تواند لااقل 30 میلیارد دلار 
در سال باشد و این عدد در صورت اصلاح زیرساخت‌های تجاری ما 

در یک دوره سه تا پنج سال می‌تواند به 60 میلیارد دلار افزایش 
یابد. این مبادلات تجاری می‌تواند با به رسمیت شناختن پول هر 
کدام از کشورها توأم باشد و از این طریق ضمن رها شدن نسبی 
از سیطره دلار و یورو می‌توان به افزایش دائمی و چشمگیر ارزش و 
توان »ریال« دست پیدا کرد. چنین رابطه‌ای می‌تواند جنبه دائمی 
داشته باشد و از سیاست‌های خصمانه دشمنان فرامنطقه‌ای‌ ما به 
دور باشد. کشور جمهوری آذربایجان یک مثال است. آمریکا و رژیم 
صهیونیستی طی سال‌های اخیر تلاش زیادی کرده‌اند تا مانع 
گرم شدن روابط تهران ـ باکو شوند و در مقاطعی هم سبب کاهش 
روابط دو کشور شدند. اما هم‌اینک به دلیل رخدادهایی که در 
محیط پیرامونی آذربایجان پیش آمد، این جمهوری به تقویت رابطه 
با جمهوری اسلامی رغبت بیشتری نشان داده و روابط دو کشور در 

مسیر رو به رشد قرار گرفته است. 

 نگاه به شرق
رابطه با شرق اگرچه همه کشورهای آسیایی و حتی طیفی از 
کشورهای غیرآسیایی را شامل می‌شود، اما در یک نگاه نزدیک 
می‌تواند به سه کشور قدرتمند روسیه، چین و هند ترجمه شود. 
این سه کشور از دو بعد ظرفیت واردات و توانمندی‌های صادراتی 
به کل بلوک غرب شامل آمریکا، اروپا و شرکای آسیایی آن غلبه 
دارد و از این رو حتی اگر ایران ناگزیر به چشم‌پوشی از روابط 
اقتصادی با غرب شود، می‌تواند به‌راحتی و با برخورداری از بهره 
فراوان‌تر به شرق تکیه کند. شرق می‌تواند در رشد صادرات ایران 
و کاهش هزینه‌های واردات‌مان نقش کلیدی بازی کند و این به 

زمان طولانی نیاز ندارد. 

 کار مشترک در حوزه انرژی
بر اساس توافق اولیه میان ایران و روسیه که در سفر دکتر ولایتی انجام 
شد، روسیه آمادگی دارد که در حوزه نفت و گاز سقف مناسبات تجاری 
با ایران را به 50 میلیارد دلار در سال برساند. این در حالی است که 
اکنون سهم نفت و گاز در مراودات تجاری خارجی ما 50درصد و در 
واقع عدد آن بین 40 تا 60 میلیارد دلار است. روسیه آمادگی دارد و 
این آمادگی با تجربه نیز توأم است که در یک قرارداد درازمدت، نقش 
عمده‌ای در ثبات‌بخشی به صادرات نفت و گاز ایران را بر عهده بگیرد 
و این مبادلات را با پذیرش »ریال« به‌عنوان یک ارز معتبر انجام دهد، 
کمااینکه ما نیز می‌توانیم در این مراودات تجاری، »روبل« را به‌عنوان 
ارزی جایگزین دلار و یورو بپذیریم. باید به این موضوع آمادگی روسیه 
برای خرید محصولات کشاورزی و باغی ایران را اضافه کرد که این 
می‌تواند تا 20 میلیارد دلار توسعه پیدا کند و به کشاورزی ایران 

رونق و ثبات ببخشد. 
با توجه به تجربه روسیه و رتبه‌ اولی که در ساخت نیروگاه‌های بزرگ 
و کوچک دارد، ایران می‌تواند با بهره‌برداری از ظرفیت روسیه به یک 
کشور صادرکننده عمده برق تبدیل شود و از سوی دیگر، نیروگاه‌های 
کوچک می‌توانند در سواحل جنوبی ما احداث شوند و از این طریق 
ضمن غلبه بر مشکل کم‌آبی می‌توانیم به کشاورزی در جنوب 
کشورمان جان تازه‌ای بدهیم و بخش وسیعی از جوانان جویای کارمان 
را به کاری شرافتمندانه برسانیم و معضل کنونی بیکاری جوانان خود 

را در زمانی کوتاه حل کنیم. 
از طریق همکاری با روسیه و به کارگیری ظرفیت آن می‌توانیم 
از ظرفیت بازار کشورهای اوراسیا شامل خود روسیه، بلاروس، 
ارمنستان، آذربایجان، قزاقستان و... بهره‌مند شویم و از آنجا که 
چنین رابطه‌ای کمتر تحت تاثیر سیاست‌های غرب قرار می‌گیرد 
می‌تواند سیاست‌های مهارگرایانه غرب و دول منطقه‌ای مرتبط با 

آن را خنثی کند. 
سفر دکتر ولایتی به روسیه که البته اولین گام‌ ما در راهبردی کردن 
رابطه ایران و همسایه بزرگ شمالی‌مان نیست، می‌تواند یک حلقه 
مهم شکل‌دهنده به قدرت‌مان در عرصه بین‌الملل باشد. برای 
رسیدن به این نقطه راه همواری پیش رو نداریم اما اگر عزم ملی ما 
برای اولویت‌بخشی به »نگاه به شرق« جزم شود، این مسیر در دوره‌ای 

نسبتا کوتاه طی‌شدنی است. 
منبع: فارس

علی‌اکبر ولایتی، مشاور رهبر معظم انقلاب اسلامی 
در امور بین‌الملل، در مسکو و در دیدار با ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه، پیام رهبر انقلاب اسلامی 
و رئیس‌جمهور را تسلیم رئیس‌جمهور روسیه کرد. آقای 
ولایتی درخصوص این دیدار چنین گفت: »این ملاقات 
حدود دو ساعت طول کشید که بسیار سازنده، روشن 
و صمیمانه بود و درباره همه موضوعات مورد علاقه دو 

کشور صحبت شد.«
وی همچنین گفت: »مقام معظم رهبری به رابطه 
ایران و روسیه به‌عنوان رابطه‌ای راهبردی از دیرباز نگاه 
می‌کنند و سیاست ایران تحت اشراف رهبری دنبال 
می‌شود. آقای پوتین هم این اعتقاد را دارند. خود 
آقای پوتین طبق آماری که داشتند گفتند در چهار 
ماهه اول سال 2018، میزان تبادلات تجاری بین دو 

کشور 36 درصد افزایش داشته است.«
دکتر ولایتی در شرح موضوعات مورد بحث بین 
طرف ایرانی و طرف روس نیز از مسائلی چون نفت، 
همکاری‌های منطقه‌ای و همکاری‌های صلح‌آمیز 
هسته‌ای بین دو کشور نام برد و اضافه کرد: »آقای 
پوتین در این دیدار بر گسترش روابط نفتی دو کشور 
تاکید کرد و گفت که روسیه آمادگی سرمایه‌گذاری 
50 میلیارد دلاری در حوزه نفت و گاز ایران را دارد و 
می‌تواند به‌خوبی جایگزین شرکت‌هایی باشد که 

ایران را ترک کردند.«

 شرایط و پیش‌زمینه دیدار
روایت آقای دکتر ولایتی از دیدار با پوتین، روایت از 
دیداری موفق است که ابعاد گسترده‌ای از بحث‌های 
مربوط به همکاری‌های اقتصادی را دربر می‌گیرد. این 

دیدار در شرایطی صورت گرفت که:
در  را  موفقی  نسبتا  همکاری  روسیه  و  ایران   -۱
بحران سوریه داشته‌اند. این همکاری اگرچه فراز و 
نشیب‌هایی داشته، اما در مجموع در نیل به اهداف 
اصلی خود از جمله شکست تروریسم تکفیری در این 
کشور و تثبیت دولت قانونی سوریه موفق بوده است.
۲- دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات متحده در تاریخ 

18 اردیبهشت 97 رسما خروج کشورش از توافق 
هسته‌ای چندجانبه منعقده بین ایران و 1+5 را اعلام 
کرد. روسیه خود یکی از طرف‌های این توافق بود. 
تحریم‌های آمریکا علیه ایران در دو برهه زمانی 13 

مرداد و 13 آبان باز اعمال خواهند شد.
۳- تلاش گسترده‌ای از سوی رژیم صهیونیستی در حال 
انجام است تا بر روند همکاری‌های ایران و روسیه، 
بالاخص در سوریه تاثیر منفی بگذارد. از جمله همزمان 
با همین دیدار بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر تندرو 
رژیم اشغالگر قدس به بهانه دیدن بازی‌های مراحل 
نهایی جام جهانی در روسیه حضور داشت. بدیهی 
است که یکی از محورهای گفت‌وگوهای این چهره 
صهیونیست با مقامات روس، موضوع ایران بوده است. 
همچنین صهیونیست‌ها در تلاشند تا روسیه نیز پس 
از خروج ایالات متحده از توافق هسته‌ای وین، دست 

از حمایت از این توافق بشوید.
۴- جمعه گذشته ایران و پنج کشور باقیمانده در توافق 
هسته‌ای موسوم به برجام، نشست کمیسیون برجام را 
در وین، پایتخت اتریش برگزار کردند تا راه‌های حفظ 

این توافق بین‌المللی را بررسی کنند.
۵- ولادیمیر پوتین، در تاریخ 25 تیر و بلافاصله پس 
از پایان مسابقات جام جهانی فوتبال، عازم پایتخت 
فنلاند می‌شود تا اولین دیدار رسمی روسای جمهوری 

فعلی روسیه و آمریکا در هلسینکی رقم بخورد.
۶- با تهدیدهای وزارت خزانه‌داری آمریکا، برخی 
شرکت‌های اروپایی که پس از برجام قراردادهایی را با 
طرف‌های ایرانی جهت همکاری‌های اقتصادی منعقد 
کرده بودند، از عزم خود برای ترک ایران با بازگشت 

تحریم‌های ایالات متحده خبر داده‌اند.
۷- روسیه خود یکی از کشورهایی است که هدف 
تحریم‌های غرب و به‌ویژه ایالات متحده بر سر بحران 
اوکراین قرار گرفته و ضمنا همچون ایران، یک کشور 

بزرگ صادرکننده نفت نیز محسوب می‌شود. 
با اوصاف فوق‌الذکر، اهمیت دیدار آقای ولایتی از 
مسکو و نشست وی با رئیس‌جمهور روسیه بیش از 
پیش برجسته می‌نماید. طرفین هم موضوعات مهمی 

برای بحث داشته‌اند و هم می‌توانند همکاری‌های 
مختلفی در پیش رو داشته باشند. 

 نگاه به شرق
پس از خروج ایالات متحده آمریکا از برجام و اعلام 
بازگشت تحریم‌ها، مذاکراتی بین ایران و سه کشور 
اروپایی بریتانیا، فرانسه و آلمان با حضور اتحادیه اروپا 
جهت حفظ برجام جریان یافته است. ایران خواستار آن 
است که اروپا زیان‌های حاصل از خروج آمریکا از برجام 
را جبران کرده و تضمین‌هایی را به کشورمان ارائه کند؛ 
از جمله در حوزه خرید نفت و سرمایه‌گذاری در ایران. 
با این حال، روشن است که روابط اروپا و آمریکا مملو 
از وابستگی‌های متقابل است و به‌رغم اینکه روابط دو 
طرف پس از روی کار آمدن دونالد ترامپ در آمریکا 
با تنش‌هایی همراه شده، اما وابستگی‌های متقابل 
گسترده مانع از مواجهه تمام‌عیار اروپا با آمریکا بر سر 

ایران خواهد شد. 
راهکاری که ایران در این شرایط و در کنار تکیه بر 
اقتصاد درون‌زا می‌تواند در دستور کار قرار دهد، نگاه 
به شرق بالاخص با محوریت روسیه و چین است که 
دارای تعارض‌های جدی با بلوک غرب هستند و لذا 

آمادگی مواجهه بیشتری با ایالات متحده دارند. 
شاید برخی این نگرانی را داشته باشند که نگاه به 
شرق، مترادف با عدول ایران از سیاست اصولی 
نه شرقی، نه غربی در سیاست خارجی باشد. این 
انگاره البته درست نیست، چون امروز در روسیه اتحاد 
جماهیر شوروی نیست که با ما طرف است و بلوک 

کمونیستی اصولا دیگر وجود خارجی ندارد. 
حسین امیرعبداللهیان، از دیپلمات‌های سرشناس 
ایرانی که خود سابقه کار با روس‌ها در حوزه غرب آسیا 
را داشته است، در این خصوص به یکی از رسانه‌های 
داخلی می‌گوید: »تجربه کارم با روس‌ها نگاه من 
را تغییر داد. من جزء کسانی هستم که معتقدم با 
روسیه‌ پوتین می‌شود کار کرد و اینکه ما باید بین 
اتحاد جماهیر شوروی و روسیه تفاوت قائل باشیم.«
وی در توضیح این مطلب می‌افزاید: »دنیا دنیای جنگ 

منافع، جنگ منافع ملی و تامین منافع ملی است. 
اگر در موضوعاتی با روسیه به تعاریفی برسیم که در 
حوزه منافع ملی ما و منافع ملی روسیه قابل تعریف، 
طراحی و برنامه‌ریزی باشد، می‌توانید روی روسیه، 
متفاوت از اتحاد جماهیر شوروی حساب کنید، اما 

شاه‌بیتش منافع ملی است.«
امیرعبداللهیان تاکید دارد ایران استقلال خود را 
نه فدای آمریکا و نه فدای روسیه نخواهد کرد، با 
این‌حال »همکاری و تعامل مشترک در حوزه منافع 
مشترک متفاوت از این است که ما زیر سلطه یک 

کشور قرار بگیریم.«

 پیامی برای اروپا
در جریان مذاکرات ایران و اروپایی‌ها پس از خروج 
آمریکا از برجام، شاید برخی برخوردهای اروپایی‌ها 
بتواند این تلقی را ایجاد کند که اروپا آنچنانکه باید 
در ارائه تضمین به ایران و تعامل با این کشور جدیت 

از خود نشان نمی‌دهد. 
یکی از واضح‌ترین تحولات که می‌تواند این برداشت را 
به‌ذهن نزدیک کند، گفت‌وگوی تلفنی رئیس‌جمهوری 
اسلامی ایران با آنگلا مرکل، صدراعظم آلمان بود. 
روحانی در این تماس تلفنی خطاب به مرکل گفت: 
»بسته پیشنهادی اروپا درباره ادامه روند همکاری‌ها 
در برجام دربرگیرنده همه خواسته‌های ما نیست و 
امیدواریم روند مذاکرات وزرای پنج کشور در وین، 

بتواند خواسته‌های ایران را برای ادامه همکاری در 
برجام تامین کند.«

وی تصریح کرد: »متاسفانه در بسته پیشنهادی 
ارائه‌شده راهکار عملیاتی و شیوه مشخصی برای ادامه 
همکاری‌ها وجود نداشت و یکسری تعهدات کلی در 
حد بیانیه‌های سابق اتحادیه اروپا عنوان شده بود.«
این کلی‌گویی اروپایی‌ها گهگاه با گستاخی نیز همراه 
می‌شود، تا آنجا که ژان ایوه لودریان، وزیر خارجه 
فرانسه از ایران می‌خواهد تا دست از تهدید به خروج 

از توافق هسته‌ای بردارد. 
با نگاه ایران به شرق، اروپا باید به این بیندیشد که 
ایران دنبال جایگزین‌هایی است که از جدیت بیشتری 
برخوردارند و اگر اروپا نتواند خواسته‌های تهران را 
برآورده کند، این رقیب راهبردی آنها خواهد بود که 
روابط راهبردی مورد باور تهران و مسکو را تقویت 
خواهد کرد و از فرصت‌های آتی در بازارهای ایران 

بهره خواهد برد. 
در شرایط فعلی، روسیه که خود تحریم‌شده توسط 
غرب است، می‌تواند در غرب آسیا چشم به یک 
شراکت راهبردی طولانی‌مدت با ایران بدوزد و ایران نیز 
می‌تواند با استفاده از این شراکت، بخش قابل‌توجهی 

از تهدیدهای غرب را به فرصت بدل کند. 
سفر روحانی به چین و ولایتی به مسکو، حرف‌های 

زیادی می‌تواند در آینده داشته باشد. 
منبع: تسنیم

سعدا... زارعی 
کارشناس مسائل بین‌المللی

درباره روابط اقتصادی و سیاسی با همسایه شمالی ایران

چرا سفر ولایتی به مسکو استراتژیک بود؟

آنچه اروپا باید به آن بیندیشد

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی
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رابطه با شرق اگرچه همه کشورهای 

آسیایی و حتی طیفی از کشورهای 

غیرآسیایی را شامل می‌شود، اما در 

یک نگاه نزدیک می‌تواند به سه کشور 

قدرتمند روسیه، چین و هند ترجمه 

شود. این سه کشور از دو بعد ظرفیت 

واردات و توانمندی‌های صادراتی به کل 

بلوک غرب شامل آمریکا، اروپا و شرکای 

آسیایی آن غلبه دارد


